
 

Acta del Jurado del Premio “Tomás Belzunegui”, en 
su edición de 2013 

 

El día 25 de noviembre de 2013, lunes, se reunió en 
Pamplona el jurado del Premio “Tomás Belzunegui 
2013”. Deseamos expresar nuestro agradecimiento al 
Instituto de Ciencias para la Familia de la Universidad 
de Navarra por acogernos para llevar a cabo nuestro 
cometido. 

 

El jurado estuvo formado por las siguientes personas:  

 

Presidente del jurado: D. Tomas Yerro, en 
representación del Presidente de la Sociedad Navarra 
de Geriatría y Gerontología. 

Vocales:  

Dña. Lourdes Gorricho, Directora de la Revista de la 
Sociedad "Cuadernos Gerontológicos". 

Dña. Sara Nahum y D. Miguel Moreno, representantes de 
la Asociación Periodistas de Navarra, designados por la 
Junta Directiva. 

Dña. Dolores López, representante de la Sociedad 
Navarra de Geriatría y Gerontología, y realiza las labores 
de Secretaria del Jurado. 

 

A continuación procedemos a dar lectura del acta de la 
sesión.  



El Secretario Técnico de la Sociedad Navarra de 
Geriatría y Gerontología, D. Juan Jerez, recogió los 
trabajos depositados en el Colegio de Médicos, la 
Asociación Periodistas de Navarra, la Universidad 
Pública de Navarra y la Universidad de Navarra en 
Pamplona, así como en la Residencia Nª Sra de Gracia en 
Tudela, lugares de entrega de dichos trabajos según las 
bases de la convocatoria. Tras verificar el anonimato de 
los trabajos y comprobar su identificación con 
pseudónimos, facilita los textos al Jurado.  

Reunidos los miembros del jurado del Premio “Tomás 
Belzunegui”, se procede a la deliberación conjunta 
sobre los trabajos. Esta decimotercera edición del 
premio ha recibido un volumen muy alto de trabajos, 
exactamente cuarenta. Este incremento de la 
participación en el certamen es una muestra del nivel de 
consolidación del premio. Junto al ascenso en el número 
de ejemplares, el jurado quiere destacar el alto nivel 
literario de los trabajos presentados en la modalidad 
literaria, convocatoria abierta. La selección de un 
ganador en esta modalidad ha sido ardua y fue 
precedida por una larga, a la par que enriquecedora, 
deliberación. En esta modalidad se ha ampliado 
considerablemente los lugares de procedencia de los 
participantes. Junto con los trabajos presentados por 
personas de Pamplona, hay relatos de otros lugares de 
Navarra (Aoiz, Barañain; Beriain; Egües; Estella; Noain; 
Mutilva y Tudela), de España (Albacete; Cartagena; 
Ciudad Real; Córdoba; La Rioja; Santurce; Sevilla; 
Valladolid y Zaragoza) e incluso dos trabajos 
procedentes de fuera de nuestras fronteras (Colombia y 
Canadá). El jurado felicita expresamente a todas las 



personas e instituciones que han participado en esta 
convocatoria del Premio Tomás Belzunegui.  

 

 

- El primer premio que se va a entregar corresponde a la 
modalidad literaria Juvenil del curso 2012/2013. Este 
premio consiste en un diploma, un regalo de la Sociedad 
Navarra de Geriatría y Gerontología y la publicación del 
trabajo en la Revista Cuadernos Gerontológicos y en la 
página web de la Sociedad. Es el primer año que se ha 
desarrollado esta modalidad, dirigida a los escolares de 
3º y 4º de la ESO de Navarra y que tiene como finalidad 
potenciar la imagen positiva del mayor entre los 
jóvenes. Partiendo de un guiño a la mitología, el texto 
dibuja la relación entre un abuelo y su nieta, narradora 
de la historia. En este hermoso relato el jurado destaca 
la voz elegida y su precisión en el uso de las palabras; ni 
sobran ni faltan, todo lo que se dice tiene un porqué. El 
jurado destaca la imagen que transmite de las relaciones 
intergeneracionales y del papel del mayor, unas veces 
cuidador y otras necesitado de cuidados. Bajo el título 
“Memoria de papel” presenta este trabajo Belén Irureta 
González de la Huebra, estudiante del Instituto “Navarro 
Villoslada” de Pamplona. Entrega el Premio. D. Tomás  
Yerro Villanueva. Relaciones Públicas de la SNGG. 

 

- En la modalidad audiovisual el jurado decide 
declarar el premio desierto.  

 

- En la Modalidad Periodismo Escrito el jurado ha 
decidido, debido a la calidad de los trabajos 



presentados, otorgar una mención especial a un 
segundo trabajo y premiarlo con una reseña en la 
revista “Cuadernos Gerontológicos” y en la página web 
de la Sociedad. Se concede este accésit, al trabajo 
titulado “El mundo de D. Isidoro”. Fue publicado en el 
Diario de Navarra el domingo 6 de octubre de 2013 en 
la sección Geografía Humana. El artículo relata como el 
amor por su tierra, el Valle de Guesálaz, le ha llevado a 
D. Isidoro Ursúa, a estudiar y a difundir la historia local. 
El jurado valora no sólo la semblanza de la vida de la 
figura de D. Isidoro, sino también la apuesta del autor 
por poner en valor nuestro pasado como elemento clave 
para comprender nuestro presente, así como dar a 
conocer una parte de nuestro territorio y sus 
tradiciones de la mano de uno de sus mayores 
guardianes. D. Isidoro, junto con D. José Luis Sales, se ha 
encargado de la catalogación del archivo diocesano de 
Pamplona. Presenta este trabajo D. José Antonio Perales. 
Queremos también agradecer la presencia en este acto 
de D. Isidoro Ursúa. Entregan el Premio Dª Camino Oslé 
Guerendiain. Vicepresidenta de la SNGG y Dª Cristina 
Martín, coordinadora de estudios de la Facultad de 
Comunicación de la Universidad de Navarra.  

 

- El primer premio en la Modalidad de periodismo 
escrito, dotado con 300€ y con la reseña de la obra en 
Cuadernos Gerontológicos y en la página web de la 
Sociedad, recae en el trabajo “Yo también emigré” 
publicado en la Revista Nuestro Tiempo nº 679 de abril-
junio de 2013. En un cuidado y laborioso reportaje se 
presentan las vidas de algunos de los protagonistas de la 
emigración española de los años 60. La variada 
selección de países de destino (Suiza, Venezuela, 



Holanda, Australia o Nueva York), las amenos 
entrevistas, el apoyo gráfico no sólo a través de 
cartografía sino del juego de imágenes en las que se 
conecta pasado y presente, así como la maquetación del 
reportaje son algunos de los aspectos formales más 
valorados por el jurado. Asimismo el jurado resalta el 
mensaje que transmite el trabajo: por un lado, pone de 
relieve tanto las continuidades como las divergencias 
entre las migraciones de ayer y de hoy, y por otro, 
aporta una voz de experiencia que puede ayudar a 
tantos jóvenes que emprenden hoy su aventura 
migratoria. Presenta este trabajo Dña. Paula Zubiaur 
Chalmeta. Entrega el premio D. Miguel Ángel Barón. 
Presidente de la Asociación de Periodistas de Navarra. 

 

- En la Modalidad Literaria Senior, dotado con 300€ y 
con su publicación en Cuadernos Gerontológicos y en la 
página web de la Sociedad, el jurado ha decidido por 
unanimidad otorgar el premio al trabajo titulado “Con 
dos gotas de anís”. Este relato, bellamente escrito, 
cuenta la historia de Ramón, un anciano cuya vida 
quedó marcada por un perdido amor de juventud. El 
jurado valora especialmente el cuidado pulso narrativo 
de la obra que se mantiene y conduce al lector a través 
de la historia. A través de la prosa se consigue una 
caracterización de los personajes llena de fuerza y 
profundidad. Bajo el pseudónimo “Sin pseudónimo” 
presenta este trabajo D. José Luis Abad Peña. Entrega el 
Premio D. Fermín Castiella. Subdirector de la Agencia 
Navarra para la Autonomía Personal. 

 



- En la Modalidad Literaria, convocatoria abierta el 
jurado decide también otorgar, además del primer 
premio, una mención especial y premiarlo con su 
publicación en la Revista Gerontológica y en la página 
web de la Sociedad. Este accésit recae sobre el texto 
titulado “La mansión de Ricardo Cortés”. Esta historia, 
que engancha al lector desde sus primeras líneas, relata 
el mundo de D. Ricardo Cortés, un anciano enfermo de 
Alzheimer. A través de un acertado simil, una mansión 
con mil habitaciones, el autor va explicando la evolución 
de esta enfermedad: los recuerdos a los que no se puede 
llegar. Junto a su valor literario, el jurado valora el 
mensaje que trasmite la historia y especialmente las 
cualidades de la familia de Ricardo que de una manera 
entrañable velan por él. Bajo el pseudónimo Miguel Lora 
presenta este relato corto D Guillermo Arturo Borao 
Navarro. Recoge el premio en su nombre, D. xxxx. 
Entrega el Premio: D. Nicolás Martínez Velilla. 
Presidente de la SNGG. 

 

- El primer premio en la modalidad abierta de relato 
corto, dotado con 300€ y con su publicación en 
Cuadernos Gerontológicos y en la página web de la 
Sociedad, es para el trabajo titulado “Dña. Elvira que 
sabía enseñar a volar”. Esta narración cuenta la historia 
de Dña Elvira una anciana enamorada de los libros y 
Mayra, la persona que entra en su vida para cuidarle y 
descubre con ella y a través de la literatura un mundo 
apasionante. La relación laboral pasa a convertirse en 
una profunda relación de amistad. El jurado valora el 
cuidado lenguaje así como el ritmo narrativo de y 
considera un acierto la selección de las citas que el autor 
emplea para ir tejiendo el papel que la literatura tiene 



en esta historia de complicidad y ayuda mutua. Bajo el 
pseudónimo Magaos presenta esta obra Dª Mariluz 
Vicondoa Álvarez. Entrega el Premio. D. Enrique Maya. 
Alcalde del Ayuntamiento de Pamplona. 

 

Reiterando la felicitación a todos los participantes por la 
calidad de sus trabajos, y, sin más asuntos que tratar, se 
levanta la sesión a las cinco de la tarde, en Pamplona, a 
25 de noviembre de 2013.  


